

## ПРЕДИСЛОВИЕ

Предисловие к книге, охватывающей столь широкий спектр проблем, решение многих из которых носит дискуссионный характер, писать чрезвычайно сложно. Но возможно несколько сценариев написания предисловия к альманаху.

Первое, что сразу приходит на ум, так это написать очерк о перспективах развития теории в социальных науках.

Второе, не менее острое желание сопряжено с тем, чтобы определить пути преодоления противостояния социальной теории и всей научной рациональности в общественном знании, с одной стороны, и постмодернистских поисков и связанных с ними попыток преодолеть научную рациональность как в онтологическом, так и эпистемологическом плане, с другой.

Наконец, третий, наиболее распространенный путь — сформулировать ключевые идеи книги, сосредоточив внимание на центральных положениях и предположениях социальной теории.

Ни один из этих путей не подходит, с нашей точки зрения, для такого типа теоретического дискурса, как собрание представителей социальной теории в рамках одного научного альманаха, предполагающего наряду с сохранением разнообразия подходов еще и поиск «общих точек пересечения» в области теоретического общественнознания.

Охват тем и проблем в работах, вошедших в альманах, столь широк и разнообразен, что всякие попытки их систематизации бессмысленны. Именно этим определяется выбор редколлегией такого жанра издания, как альманах. При этом редакционный совет и редколлегия альманаха полностью отдают себе отчет в том, что его содержание не отражает всего богатства ситуации, сложившейся сегодня в современной социальной теории.

И все же у редколлегии есть свой замысел — реконструировать по возможности интегративные процессы и тенденции, наметившиеся в последние десятилетия в теоретическом общественнознании. Поэтому в поле ее деятельности вошло несколько первостепенных задач:

— выявить некоторые идейные истоки социальной теории, опирающейся, как известно, на труды таких теоретиков, как М. Вебер, Э. Дюркгейм, С.Н. Булгаков, С.Л. Франк, Т. Парсонс, Э. Гидденс, Ю. Хабермас (именно их отдельные работы легли в основу альманаха);

— определить в первом приближении границы предметной области социальной теории и ее междисциплинарный статус (этим объясняется выбор ряда текстов зарубежных и отечественных авторов);

— раскрыть пути взаимодействия социальной теории и общества, а также показать роль самих теоретиков и интеллектуалов в эпоху социальных перемен.

При отборе текстов для альманаха редколлегия руководствовалась правилами научного дискурса и требованиями авторского права. Научные переводы публикуются с согласия переводчиков и редакции журнала «Личность. Культура. Общество», на страницах которого они были опубликованы впервые. В альманах помещены также как уже опубликованные, так и новые статьи отечественных исследователей. Все они связаны тематическим и проблемным единством участников дискурса.

Разумеется, содержание альманаха отражает точку зрения его авторов и допускает различие, а иногда и противоположность их позиций. Мы не стремились сгладить или, напротив, усугубить эти противоречия, а предоставили самим читателям возможность присоединиться к дискуссии, выбрав близкую им позицию.

В плане издательской деятельности редакции альманаха намечена подготовка к печати очередных томов и выпусков альманаха. Следующий том альманаха будет посвящен теме «*Природа социальной реальности: концепции и методология исследования*». Мы рассчитываем на то, что первый выпуск данного тома выйдет уже в первой половине 2008 года.

Своеобразие данного альманаха заключается в том, что он представляет собой издание научного и учебного профиля. Многие из работ тех авторов, которых принято сегодня относить к классикам социальной теории, имеют хрестоматийное значение и могут послужить в качестве первоисточников при изучении различных обществоведческих курсов.

Открывая первый выпуск научного альманаха «Вопросы социальной теории», мы хотели бы надеяться, что данная попытка объединить в одном издании сборник научных текстов и хрестоматию (антологию), найдет свой отклик у наших читателей, среди которых будут как преподаватели, так и студенты социально-гуманитарных факультетов, изучающие теоретические основы социальных дисциплин — социальной философии, социологии, социальной антропологии, социальной психологии, социальной истории, политологии, социальной теории организаций и др.

*Г.Н. Григорьев, Ю.М. Резник*